Федеральное государе! венное унитарное предприятие
«Центральный научно-исследовательский институт
черной металлургии им. И.П. Бардина»
ПРИКАЗ № 483
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О комплексе мероприятий
по реализации антикоррупционной политики
В целях реализации антикоррупционной политики, в связи с внесением изменений в Федеральный закон «О противодействии коррупции» и на основании приказа Министерства промышленности и торговли Российской Федерации от 18 апреля 2017 г. № 1210,
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Утвердить следующие локальные акты, регулирующие вопросы противодействия коррупции в организации:
· Порядок предоставления сведений о доходах, расходах об имуществе и обязательствах имущественного характера гражданами и работниками в ФГУП «ЦНИИчермет им. И.П.Бардина» (Приложение №1);
· Положение об осуществлении проверки в отношении лиц, замещающих должности или претендующих на замещение должностей, включенных в Перечень должностей в организациях, при назначении на которые граждане (работники) обязаны представлять сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих, супруги (супруга) и несовершеннолетних детей (Приложение № 2);
· Порядок поступления в ФГУП «ЦНИИчермет им. И.П.Бардина» обращений, заявлений и уведомлений, являющихся основанием для проведения заседания комиссии соблюдению требований к служебному поведению служащих и урегулированию конфликта интересов в ФГУП «ЦНИИчермет им. И.П.Бардина» (Приложение № 3);
2. Заместителю Генерального директора по безопасности - уполномоченному лицу, ответственному за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений (Коробко Ю.М.) обеспечить выполнение требований утвержденных локальных актов.
3. Начальнику отдела кадров (Ирза Н.В.) учесть в работе в порядке, предусмотренном
