ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ  ЗАПИСКА

к первой редакции проекта национального стандарта 
ГОСТ Р «Гайки высокопрочные шестигранные для металлических 
конструкций. Технические условия»

1 ОСНОВАНИЕ ДЛЯ РАЗРАБОТКИ
Проект национального стандарта разрабатывается в соответствии с Планом национальной стандартизации на 2022-2023 г.г. (шифр темы: 1.3.375‑1.059.22).

Необходимостью разработки серии национальных стандартов является установление стандартизованных требований к качественным характеристикам высокопрочного крепежа, поставляемого как в составе болтокомплектов, так и по отдельности, унификации существующих позиций высокопрочного крепежа и введение требований по их подтверждению соответствия. 

Стандарты разработаны по инициативе Технического комитета по стандартизации ТК 375 «Металлопродукция из черных металлов и сплавов», Подкомитета по стандартизации ПК7 «Метизы и крепежные изделия», Ассоциации «Промметиз», ООО «НПЦ Мостов», предприятий-изготовителей высокопрочного крепежа, представителей строительной отрасли и других организаций.
2 ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ РАЗРАБОТКИ
Целью разработки серии национальных стандартов является повышение уровня безопасности и качества продукции, защита рынка крепежных изделий от некачественной продукции, поставляемой недобросовестными производителями, унификация одновременно действующих стандартов на высокопрочный крепеж.
Задачей разработки национального стандарта является установление требований к конструкции, механическим и технологическим свойствам, правилам приемки и методам испытаний болтов, гаек, шайб высокопрочных, а также болтокомплектов

3 ДАННЫЕ О СТАНДАРТИЗАЦИИ ОБЪЕКТА К НАЧАЛУ РАЗРАБОТКИ
В настоящий момент в Российской Федерации существует серия модифицированных межгосударственных стандартов, разработанных на основе серии европейских стандартов, национальный стандарт на высокопрочный крепеж для мостостроения и серия отмененных национальных стандартов, которые до настоящего времени используются производителями и потребителями. 

Необходимо создание серии национальных стандартов на высокопрочный крепеж, которые удовлетворят потребности изготовителей и потребителей в различных сферах – и в мостостроении, и в строительстве, и в машиностроении, и будут распространяться на работу в любых климатических условиях.
4 ХАРАКТЕРИСТИКА ОБЪЕКТА СТАНДАРТИЗАЦИИ
Проект национального стандарта содержит требования к конструкции и размерам гаек высокопрочных: предусмотрены два исполнения гаек - гайки с нормальной высотой и гайки с увеличенной высотой.

Рассмотрены требования к допускам, механическим свойствам, условному обозначению гаек. 

Требования по маркам стали для изготовления, покрытиям, правила приемки, методы испытаний, упаковка, маркировка, транспортирование и хранение гаек высокопрочных приведены в общем стандарте.

5 НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ УРОВЕНЬ ОБЪЕКТА СТАНДАРТИЗАЦИИ
Разработка проектов серии национальных стандартов ГОСТ Р осуществляется на основе серий стандартов на высокопрочный крепеж, с учетом современного уровня развития крепежа и требований на эту продукцию у потребителей. 
Основные технические требования выбраны с учетом требований зарубежных аналогов и отечественного многолетнего опыта изготовления и применения высокопрочного крепежа.
6 ПЕРЕЧЕНЬ ИСХОДНЫХ ДОКУМЕНТОВ И ИСТОЧНИКОВ ИНФОРМАЦИИ ДЛЯ РАЗРАБОТКИ ПРОЕКТА СТАНДАРТА
Настоящая серия стандартов разработана на основе ранее действовавших в РФ серии стандартов на высокопрочный крепеж: ГОСТ Р 52643 – ГОСТ Р 52646, с учетом требований ГОСТ 32484.1 - ГОСТ 32484.6 и ГОСТ Р 53664.

7 СВЕДЕНИЯ О РАССЫЛКЕ
Уведомление о начале разработки проекта стандарта размещено в системе ФГИС Росстандарта и на сайте Росстандарта.
Копия первой редакции проекта стандарта помещена на сайте                                     ФГУП «ЦНИИчермет им. И.П. Бардина» в разделе «Стандартизация» во вкладке «Новости ТК 375/МТК 120», а также в системе ФГИС Росстандарта и может быть получена по запросу по адресу г. Магнитогорск Челябинской обл, ул. Метизников, 5 ОАО «ММК-МЕТИЗ» (e-mail: sokol-7456@mail.ru,  sokolova.lr@mmk-metiz.ru) или ЦССМ ФГУП «ЦНИИчермет им. И.П. Бардина» (e-mail: zssm_tk375@mail.ru, gorshkov.s.a@gmail.com).
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