ТРЕБОВАНИЯ К ДОКЛАДАМ 
ДЛЯ СБОРНИКА ТРУДОВ КОНФЕРЕНЦИИ
1. На доклад оформляется акт экспертизы с обязательным указанием грифа (открытая печать). Доклады, на которые не подготовлены акты экспертизы, в программу конференции включены не будут. Срок предоставления экспертного заключения - не позднее, чем за 10 дней до начала мероприятия.
2. Доклад предоставляется в электронном виде. 
3. При написании доклада необходимо придерживаться следующей структуры изложения: заглавие, аннотация, ключевые слова, основной текст доклада, литература.
· перед заглавием необходимо поместить индекс УДК, отдельной строкой слева в соответствии с ГОСТ 7.5-98;
· в заглавии доклада указываются фамилия, имя, отчество (полностью) авторов и их адреса электронной почты, ученые степени авторов, и названия учебного заведения или научной организации, в которой выполнялась работа;
· аннотация и реферат составляются в соответствии с ГОСТ 7.9-95 (ИС0214-76). «Реферат и аннотация. Общие требования». 
· Аннотация – краткая характеристика основной темы (проблемы) (3–4 строки). 
· Реферат – краткое изложение содержания доклада, включающее основные фактические сведения, описание методики выполнения работы, основные полученные результаты и область их применения (500–700 знаков). 
· ключевые слова (3-5 слов).
· вводная часть - значение исследуемых научных фактов в теории и практике, в чем новое решение научной задачи;
· данные о методике исследования. Наличие рисунков, формул и таблиц допускается только в тех случаях, если описать процесс в текстовой форме невозможно. 
· экспериментальная часть: анализ, обобщение и разъяснение собственных данных или сравнение теорий. По объему – занимает центральное место в докладе.
· выводы и рекомендации. Доклад обязательно должен содержать в себе ответы на вопросы, поставленные вводной частью, демонстрировать конкретные выводы.
· список литературы оформляется в соответствии с ГОСТ 7.1-2003 или ГОСТ Р 7.0.5-2008. В тексте ссылки нумеруются в квадратных скобках, номер указывает на источник в списке литературы. Все ссылки нумеруются в порядке упоминания по тексту. 
· Следует избегать сокращений. Все имеющиеся в тексте сокращения должны быть расшифрованы, за исключением небольшого числа общеупотребительных. 
· При цитировании следует ссылаться на статьи из журналов, включенных в перечень научных изданий, рекомендованных ВАК РФ.
·  Средний объем доклада – примерно 10 страниц + 3-4 таблицы и 2-5 рисунков. Суммарный объем не должен превышать 15 страниц.
Технические требования:
1. Основные параметры рукописи:
· формат страницы А4, книжная ориентация;
· поля 2,5 см со всех сторон;
· текст в формате MicrosoftWord;
· шрифт Times New Roman, цвет шрифта - черный;
· размер шрифта – 14;
· интервал – 1,5;
· набор формул в MicrosoftEquation 3.0;
· единицы измерения физических величин в системе СИ (ГОСТ 9867–61);
· ссылки в квадратных скобках.
2. Рисунки:
· все рисунки должны быть представлены в форматах JPEG или TIFF с разрешением не менее 300 dpi;
· размер иллюстраций не должен превышать формат А4;
· [bookmark: _GoBack]на каждый рисунок должна быть ссылка в тексте.

